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B3 文苑翡翠

河岸的椰枣树倒了
那棵挂满沉甸甸果实的椰枣树
在炮火轰鸣中尸骨无存
那是对生活的无助
自由的灵魂
再见了，耶路撒冷
加沙加沙
你是我美丽的家园
卢梭
迷失于约旦河的西风
幻梦或能成真

河岸的椰枣树倒了
空气中弥漫的是焦土与荒芜
阳光透过破碎的窗户
洒下斑驳的光影
战火吞噬了往昔孩童的笑声
还有那天真
还有那田野

绿意盎然的曾经
自由的灵魂
在绝望中挣扎
再见了，耶路撒冷
加沙，加沙
你是我心灵的归宿
卢梭
迷失于约旦河的西风
幻梦或能成真

河岸的椰枣树倒了
弹片划破了耶路撒冷的春
不倒的是对自由的抗争
自由的魂灵
如同星辰 如同明星
生的希望 命运的坚韧
约旦西岸的海风
带着历史的沧桑和岁月的痕迹
过于干涩
迦南不接受眼泪
阿拉法特的战士
自由的勇士必将点燃黑夜
卢梭
迷失于约旦河的西风
幻梦或能成真

耶路撒冷的春
◆红

梦里的花絮
是故乡的老井，土炕，和
斑驳的砖木房

花香弥漫的田野
老牛耕耘着希望
一枚枚发芽儿的种子
沐浴着雨露，阳光

多少年过去了
我依然怀念那月光铺满的小路
蛙鸣点缀的池塘
还有那不期而至的大雨
淋湿了我的思念，和
莫名的忧伤

丰收之季

父亲用生锈的齿镰，在荆棘中
拓出第一缕曙光
再一次翻开农事崭新的册页
满山的鸟鸣脆
整丘田的稻花香

父亲熟练地钻进田野

从插秧开始
他把心思和爱都投放在这里了

偶尔 他会昂起头
与稻谷亲热地交流
抹一把脸上的汗水
掂一掂稻穗的重量

然后，继续俯下身子
挥舞着手中的齿镰
收割着田野的风光

硬邦邦的红薯
从炭火里掏出来就软了

这是秋天的味道
有乡愁的馨香

有泥土的芬芳，也有
父亲的惆怅

老屋子的门半开着
老母亲在灶膛前忙碌着
她继续驼背，咳嗽，继续
经营着晚年的时光

礼花绽放
瑞雪飘香
一阵阵寒风，一个个电话
督促着打工人启程返乡

奔波的人，携带着梦想
留守的人，耕耘着希望

新年的阳光已照进村寨
亲人们清扫院坝 洗猪头 蒸青鱼
一副副春联预示着幸福
一盏盏灯笼摇曳着吉祥

回到故乡
想起母亲
我总会黯然神伤
那时候，母亲那么年轻
那么漂亮
在艰难的日子里
养儿育女，播种春光

此刻，那棵巨大的梧桐树
已经颓败，枯黄
我自己也已白发苍苍
而母亲的墓旁桂树葱绿
远山含香
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一进入孟夏，摆脱春日绵绵细雨
的纠缠。水泥地面，仿佛刚清

洗般洁净。天蓝得更深了，清明，高远。
周六，邀约与五月去郊外做日光浴。

五月驾车，奔跑在宽阔的沥青路
上。路边繁花翠草树木，低矮木屋，从眼
前滑过。驶出主干道，入山脚的环山公
路，公路逶迤，我们放慢速度蛇行。半小
时许，进入山谷。

两座高山相对而立，山势陡峭。一
河淙淙流淌，从对面群宝山的背面，沿
着山脚绕过来，于两山中间穿插而过，
把两座大山就此隔离。车驶过山谷口，
顺着河流向下，视线开阔起来，山也温
柔了许多，丛林茂密。河水成S形向前流
淌，凹进去的部分，沙石凸出来，形成宽
阔的河滩。河滩边缘，灌木丛生。

五月带上地垫，直奔河滩。我尾随
其后。滩上沙石，颜色、形状各异。无论
大小石块，各具图案。图案中有山水、人
物、动物，形状石也惟妙惟肖。它们圆
润、别致、奇特。一群赶海者，历经千山
万水，几许沉浮，滞留途中。大至一立方
巨石，小似米粒沙砾，相融而和谐。

太阳已爬上山脊，向我们头顶上方
移动。虽是孟夏，连续艳阳朗照，热烈似
火。我们急不可耐脱掉鞋子，跳进微温
的水里，捡石头，摸鱼。河水清冽。我们
搬开石头，屏住呼吸，注目石下。一条巴
岩鱼静若处子。我伸手抓，鱼尾一弹，飞
也似的逃出手心；倏忽间，飞来一只蓝
色蜻蜓，降落于浅滩一蓬干树丫上。我
蹑手蹑脚，悄悄向它靠近。它忽地展翅
起飞。我被吓得不敢动弹。蜻蜓颤动羽
翼，围绕我环行一周，方停于我肩上。

在水里玩累了，我们返至河滩。阳
光越发强烈，沙石微烫，光脚踩上去，顿
感灼热，坚硬的沙石，使得脚底不敢全
面着地，行若猴子跳跃。五月铺开地垫，
将《我只愿在清风中明媚》、遮阳伞、太
阳镜放置垫子边缘。

露出光洁的双腿，如同时光打捞的
两条鱼，晒在地垫上。我用草帽覆盖脸
庞，整个身子泡在阳光里。五月用伞罩
住上半身，日光浴的同时，读起书来。

强光穿透草帽细微的缝隙，隐约照
射在眼睛上。我索性双目紧闭，试图潜
入另一时空，进入别样境里。体温在上
升，热血在沸腾。眼前初时一片漆黑，随
后出现空旷景象，出现眩目色彩。我仿
佛吹胀的气球，似要飞入深邃的穹顶。
极微弱的声波，带着某种神秘的信息输
入大脑。呜——呜——！嘘——嘘——！
嗞——嗞——！一种序语，似沉吟，似召
唤，似奇景又似深渊，我无法破译它的
密码，好奇又恐惧，急得汗如涌泉。

书页翻动声，刺激着我的听觉神
经，把我从秘境中强拉回来。五月侧卧
呼出的气流，在我耳畔萦绕。微风拂来，
凉意抚上心头，这才发觉浑身汗珠直
冒，如浴温泉。

五月被李叔同打动了。一个堪称情
圣的爱情故事，凄美，动人，似磁铁，将
五月吸入其中不能自拔。

五月的爱情与书中形成鲜明对比。
她与爱人的矛盾已到白热化阶段。

爱人在外地某企业上班。长期两地分

居，各自忙碌。他们的联络渐次减少，多
次申请把丈夫调回，却事与愿违，日长
月久，他们淡出彼此的生活圈子，甚至
形同熟悉的陌生人。一次，他说，虽结婚
几年，却未尽丈夫责任，还是离了，让五
月找个更好的人，照顾她。五月坚决不
同意。彼此就这般僵持着，不远不近，不
冷不热。直到一次，五月去丈夫那里，发
现一张检查报告单，这才知道丈夫患甲
状腺疾病，还好是早期，她说。她决心要
陪他一起治病。可丈夫坚持着己见，他
担心给不了五月幸福。五月对他关怀备
至，低入尘埃般，向他求和，用爱去修复
婚姻的破洞。

我们像两粒沙，融入大地心里，接
受风吹日晒，纵然满身伤，也可与大地
一起治愈。身下的石子，哪一粒未经历
过风霜雨雪摔打呢？如今它们圆润、安
然。我们要做石子。五月说。

五月把书放置一旁，强光注进每个
毛孔，灼热的光线为她疗愈。我们闭目
假寐，紧贴在这幅水墨画上，感受日光
在身上游离。

距我们不远处，有一群女孩，也在
晒太阳，她们衣服反穿，光着肩背晒。她
们说，这样晒能治百病，每年初夏，她们
都会如此。河滩边上，晒着太阳的还有
鸡群、鸭群、黄牛群。想必，它们也是在
日光浴吧？我兀自猜想。距女孩们更远
一点的地方，一堆男孩平躺在细软的沙
上，戴着墨镜，晃眼看去，像是刚从河里
洗净晾晒的衣物。他们晒够了，扑通一
声，跳进河里，顿时变成青蛙，游来游
去。胆大的女孩，也扑通一声跳进河里，
与男孩子们打水仗，打累了，双双爬起
来，坐在沙滩上对情歌，若是对上歌，又
对上眼，日后便发展成情侣。竹林寨几
对年轻情侣，都是在这样的情形下，走
到一起的。多年来，河滩促成的情侣很
多，被她们称着情人谷，老人叫它做媒
婆滩。靠近下游的地方，妇人们在浣衣，
洗净后就晾晒在石头上。孩子们在玩
水。打骂声，谈天说地声、哈哈大笑声，
混和一体。一个夏天，一河沙石，一河男
人女人，好不热闹。

半小时许，光着的手臂，大腿和脚
丫，被阳光直晒后的微辣感、皮肤显出
红褐色，撸开袖口，手臂上呈现出黑白
分明的两段，把我们彻底拉回现实。坐
起身，排空感让人清爽，精神焕然一新，
我们相视而笑，仿佛获得新生。五月决
定把爱人带来晒一晒。

时至未时两点整，仰望天空的云
朵，感觉自己晃动得厉害。太阳向西面
落了一段，山脚处的河滩上，光线正在
朝一个方向滑行。肚子发出咕咕声。我
们这才起身返程。五月一脚油门，飞也
似的赶往镇子上一家牛肉馆。

此段记忆，已是 2021年初夏的某
天，留下的片断。

二时隔一年，时节又进入仲夏。
倏忽间，我想起五月，忆起河

滩的画面。今疫情已远去，我们获得几
年来的首次自由。

周六，天气晴朗，阳光直逼下来，刺
人眼目。脑中画面渐明晰，驱使我生出
以往的冲动。约五月，她正在忙碌中。我
独自驾着大白，一溜烟飞到与五月日光
浴的河滩。

抵达时，时值正午十二点。河未变，
水稍浅了些，很平缓，宽阔河滩，沙石尚
亮白。鸟雀依旧啾鸣，河鱼游弋。

我光着脚，在水中游走一圈，择一
凸出水面巨石而坐，偌大的石，足有一
个立方，我盘踞而上。灼热的太阳，把它
似火的光线抛洒至我身上，清扫我的旧
事和烦扰。我背东朝西而坐，影布水中，
汗水如注，顿感清新舒坦。

河水兀自流淌。水声清越，鸟鸣清
脆，和着懒洋洋的鸡鸣狗吠，和谐、原始。

一只细微天蓝色蝴蝶，围着我巡飞
一周，窥视一阵，振颤着微小双翅，复又
飞开了去。我并未相留，也强留不住。不
时，忽又飞来一只，泊在我大腿上，这使
我有些意外。它兀自在我腿上爬行，喜
欢我大腿上的汗味？用触角触动汗毛，

仿佛信使打探某种秘密。我一动不动，
生怕惊扰到它。

滩上无五月，无一河男人和女人，
无嬉闹声，分外岑寂，让人生出莫大的
孤独感。我嵌入细沙内部，成为其中一
粒，目光投向浩渺天际，方觉自己如此
渺小，微尘一粒，若有若无。

随手翻开刘燕燕的散文《谁是我们
的敌人？》，质朴的情感，动人故事，让我
深陷其中。读至“……那是我即将毕业
时发生的两件命案……”故事进入主
题，透着某种悬疑的味道，正津津有味
急切知晓下文，倏然，对面悬崖边林子
里传来嘎——嘎——！的声音，汗毛忽
竖起，把我从故事中急拉回来，抬起头，
目光从亮白的书面移过去，强光让我视
力昏暗，林子模糊，暗沉。我举手揉眼，
仔细搜索。两只白鹭围着柏树梢比翼双
飞，鹭的雪白与树的暗绿形成鲜明对
比，俩舞者进行着花式表演，仿佛树梢
飘飞的丝带，时而缠绕，时而飘飞。我震
惊，如此曼妙的双鹭舞姿，美到极致。它
们演绎了人们平凡生活中缺失的部分，
倏忽间，复归隐于林，余独影长叹。我陷
入沉思，连呼吸也不敢太粗，生怕扰了
这对神仙眷侣。

草丛间，几只成年鸡，带着一群小
鸡仔觅食，母鸡不时叼取虫子喂食小
鸡，若是小鸡落伍了，母亲停下来，咯咯
咯呼叫。我走近它们，试图捉住一只小
鸡，母鸡忽抬起头，伸长脖颈，怒目圆
瞪，似要与我决斗。我即止住举动，缓慢
退回。我败给这位强悍的母亲。它把为
母则刚显露无余。我对它萌生崇敬之
情。丛草深处，三五头黄牛，低头啃食，
我哞哞哞地召唤，一头牛举着大圆眼，
目光炯炯，望向我，也轻声地哞叫一声，
复又低头食草，毫无责备我的擅自闯
入。我感激它们的宽容、接纳。我自惭形
秽，脸倏地红了。倘若虫鸟抑或鸡鸭擅
自闯入我的空间，我定难以容忍，我对
自己狭隘胸怀，感到可笑。

汗流浃背后，身心俱通透。我起身
步入河内，河水清澈，捧一捧洒在脸上，
清爽，惬意，从浅水区向深处移去，水沿
自脚踝一寸寸漫过膝盖，泛绿漩涡的水
凼，止住我前行的脚步，停下来，掬一捧
水抛向空中，张开手掌击打，它瞬间变
成细微珠粒，缓缓落下，不堪一击！仿佛
柔弱的女人，可是，如若侵入其内部，定
会噬命无疑。我望而生畏。独自玩了一
通，仍被强大的孤独压抑，五月到底怎
么样了？曾经在滩上日光浴的青年男女
们，妇女儿童们，又怎么样了呢？我带着
一串疑问，郁郁寡欢，起身回到大白身
边，打道回府。

三季秋的阳光格外激发人振奋
的情绪，湛蓝的天幕上，贴着

几朵薄云。小白带着我进入季秋的暖阳
里。我在风中飞，暖风吹在耳畔，脚下生
风，忽觉地球在为我所动。

满山满岭，就是一幅生动的油画。
柿树枝高举“红灯笼”，把一片山林照得
通红，引路人垂涎欲滴；乌桕，叶子红得
深了，白的果子探出头来，打量匆匆行
者；慷慨的栗树，叶从墨绿渐变浅黄，再
成卡其色，飘至地面，毛栗果子，倏的一
下，掉落路沿，或头盔上、或背筐里，让
人又惊又喜。

我沉醉在秋的五味里。忽一落叶迎
面，撞在心上，顿生凉意。“碧云天，黄叶
地，秋色连波，波上寒烟翠”——浮上心
头，满目烟波背后，静待凋零，草木是，
人也是。我突生的情绪，是在伤秋，沉浸
在杂乱思绪中，不觉已抵达河滩。

车靠路旁，疾步直抵河滩。河水矮
了下去，了无夏时声势；浅滩的水只没
过脚踝，微弱的状态，水沿正在向内收
缩；河边上，许多石头已露出水面，河
滩更加宽阔。只是少了彼时的热闹和
生气。

滩边的黄金条，未知秋味，越过人
头繁茂地长，奔放地开，引无数蜂蝶穿
梭其间。所幸，水未枯，河仍在，萧条些
罢了。我担心那些鱼。急奔向较深水域。
水凼处，它保持着曾经的深度，澄澈水

底，石头安静，风拂水面，日影透过水浮
于石上，我凑近细瞧，一群小鱼正欢游
嬉戏，大的五寸许，小的约无名指长，是
否上次见过，我不敢确定，许多事物犹
如河水，不停向前奔流，一旦流进岁月
长河，要么成长，要么沦丧，一切充满不
定因素。我期待它们来年乘着春水游去
远方。

折身捡拾一颗石头。妖娆的石头，
瘦长的身子，映着淡红色窈窕美人像，
圆润而细腻，爱不释手。我命名为虞美
人，或许，是她历经几生几世的磨砺，化
成坚石存在。她是在等一个人？那个她

“大王意气尽，贱妾何聊生”的人？
每颗石头的棱角均被磨平，却是独

特形状，也是世界上独一无二的存在
吧！它们不同纹路，图案，形状，拥有属
于自己的世界。珊瑚化石、米化石、虫化
石、贝壳化石……各具特色；图案石、形
状石，千奇百怪，图形各异，神似某物却
胜于某物。

移身草丛处，群鸡不在，或许小鸡
长大了，母鸡长老了；远处几头牛兀自
啃食，膘肥肉壮，山河草木喂养，多出几
分灵气，你唤它，它举着眼打量你，你哞
一声，它回一声，甚是亲切，自然。

忽想到白鹭。那两只白鹭呢？搜寻
树林，未见身影。不祥感浮上心头，许已
消失！被人铺获？我生出难过情绪，山河
在，物已非，许多人、事、物，竟是见一
面，少一面。我低头想哭。

嘎——嘎——！这声音，多么熟悉！
却又让我吓了一跳，十分惊喜地抬起头
来，朝那片柏树林望去。白鹭扑腾翅膀，
轻飞于树梢，它们是在招呼我吗？好巧
好巧，我仿佛要涌出感激的热泪。是三
只，比上次多了一只，添了新成员，那只
稍小的，定是上次那两只的爱情结晶？！
我紧盯着它们，打量着。一只鹭振翅飞
向上游，距我约四百米处，缓缓降落于
浅滩，低头觅食。接下来，另一只也飞
去，然后是第三只。这形影不离的一家！
动人的画面，让我感动至极。

又想起五月，她还好吗?各自忙碌，
竟少了联络。或许，未电话给我就是最
好的状态。想必，她的家庭已圆满。嘎！
清越的声音传来，白鹭一家复飞回柏树
林，隐于深处。

走向河下游，近崖处，忽见水深了
许多，碧绿的水映着伟岸的山。八旬老
人正在垂钓。我与他攀谈起来。我问他，
如今为何无人在河滩上晒太阳，洗河澡
了。原来，自疫情开放之后，年轻人们已
外出打工，只有老人和孩子在家，孩子
们读书住学校。老人们农闲时就钓鱼。
周末，孩子回家，有河鱼吃。油煎，或煮
酸汤鱼，或清汤鱼，或鱼丸子，可鲜美
了……老伯说的时候，我汩汩吞口水。
老伯，你年轻时也洗河澡吗？我问。那是
自然，他答。这样好的水，不洗澡多浪
费！他说，他和老伴就是在河里，打水
仗，在滩上吹凉风，对上眼的。你们那个
年代也那么开放？我心存疑惑地问。嗨，
在俺们这条河里，人的天性是朴实的，
心是自由的，喜欢是藏不住的，俺们农
村人，向来直来直往，不过嘛，也要说媒
才算定亲。他沉浸式地回答。脸上露出
无法遮掩的幸福。

此河是石阡大河的一段，在当地曾
称莽河，上游是地袍的洞塘河，滔滔河
水，绕巍巍大山而至，过木瓜溪水电站，
流入国荣山下的廖贤河。河水四季不
枯，水清质好，常年供寨人饮用、灌溉。
有河就有滩，水涨滩缩，水消，滩又宽阔
起来。

此地名竹林，群居着几十户人家，
茂密竹林，掩映着屋后瓦房一角。

寨前是环山公路。柏树、白桂木、松
四季苍翠，仿佛一林帘子。再向前，一汪
河水灵动，跳跃，游鱼不止，滩上沙石，
洁白如玉。夏日里，女人们洗好床单，被
面，铺晒在沙石，晚上，坐滩上吹凉风，
聊家常。滩边水草，喂食着牛群。对面巍
峨青山，是竹林寨的屏障，守护着寨人。

老人说：左青龙，右白虎，前朱雀，
后玄武，捋一把白胡须，目光炯炯，颇有
几分得意。

◆◆
周
仕
秀

周
仕
秀

河
滩
河
滩 ◆梁祖江

●咀嚼一粒米

像反刍草料，一头牛把头伸出圈舍木栏外，
从地上的木脚盆里张嘴进了食，然后悠然翕动双
唇。它现在吃着的，黄灿灿的糠里还拌合着一粒
粒白生生的大米。

每一头牛，大约都是吃草长大的。好些时
候，我们牵着它们走在田边土角，看着绿油油的
玉米、水稻等庄稼，没有不馋嘴者。以致小时候，
当我们暴露青筋之力还抵不过一头牛随便摇头
甩尾时，稍不留神就被摔倒在了一旁。当然，伴
随这一摔跤，一株庄稼就下牛肚去了。

让一头牛吃上白生生的大米，这绝对是山里
人的一大创造，毕竟他们一直以一根树桩或一个
小孩，死死地看守着一头牛的。

其实，反过来看，一头牛在咀嚼这一粒米时，
它又何以知道它真是一粒米呢？它们从稻田边
走过时，总是把秧苗当作一株草的。

●谷秧青

秧苗被拴成了稻草人，手握镰刀的人走了，
打谷的声音连同打谷人也一起消失了，甚至连麻
雀也远走高飞了。密密麻麻的草圪兜却没法离
去，它们还坚守在自己的根部，仿佛要长出一个
春天来。

空荡荡的田里当然还有水。一个个草圪兜，
就像浮出水面的一尾尾鱼。莫以为，它们是要游
去它处。不久，一蓬蓬嫩苗抽出来了，在风中荡
漾成一片片绿海。我们便谓之谷秧青。对于它
们，除了一头水牛，再也没谁会去光顾。它们只
是一味地生长着。

谷秧青长出来时，正被旁边的一个个稻草人
盯着。它们盯着谷秧青，就像看到了自己的命
运。但谷秧青只顾向上继续生长，旁若无人。

春天还没有到来，一场冰雪过后，谷秧青便
已化为泥尘，像往事落在季节深处，谁也没法
拾起。

●土地上的吆喝

一头牛拖着犁前进，农人总是背地里吆喝
着。仿佛他不吆喝，连一根竹鞭也挥不起来。

转！是这阵吆喝的主角。牛是最先听到
的。只要父亲一说出口，它就必定转过身来，同
时也将前进的方向转了过来。转过来了，自然还
是前进。当然也有止步的一刻，纵使身后一条竹
鞭在不停地抽出声音。

很多时候，我跟着父亲上了山，就只是坐在
田边土角，看一头牛来来去去，听父亲不断地吆
喝。那些吆喝声，仿佛只是喊给我听的，但除了
一个转字，我至今却一句也没听懂。是不是土地
里没了吆喝，春天就喊不出来。那些被父亲喊出
的春天，没一个告诉我。

也或许，春天都已经告诉我了，只不过它也
像父亲的吆喝，只有一头牛能听懂。而一头牛始
终保持缄默，就怕向人说出春天的秘密。

●苕坑里的老人

老人是不是真的做错了事，外人不清楚。大
家都知道的是，老人的确是儿子的父亲，现在却
被关在了苕坑里。

坑也是在中堂。说是关起来，其实只不过是
儿子把父亲甩到了坑中，就像父亲自己平常朝坑
中丢下红薯。在坑中，父亲应该也像一只只红
薯，有些故事在暗中萌芽。毕竟没有阳光，它们
都只是紧缩成了一团，把黑暗紧紧扭住，不可能
像花事，朝着天空盛开。

盘儿养女，老人就像一株株青草，长出山野
的前世今生。旁边，一束束野花肯定不知道青草
的心事，它们只是以自己的凋零，扯出漫山遍野
的光景，而后笑对苍穹。

还不会行走时，是儿子咿咿呀呀的过去。它
们所唤回来的，却是一个孩子对往事的遗忘。
再回过头去，其实在山中，没有一个不爱父亲的
婴儿。

闲聊


